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Grupa A Klasa ....................
Imię ..................................................................................

Stosunki międzynarodowe

1 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Porozumienie wielkopiątkowe z 1998 r. dotyczyło kwestii referendum w sprawie statusu

2 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Terytorium, które jest przedmiotem sporu między Rosją a Chinami, obejmuje m.in.

3 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Rohingowie, uznani przez ONZ za najbardziej prześladowaną mniejszość na świecie, zamieszkują

4 Oceń, czy podane zdania są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli jest
fałszywe.

5 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Amerykańska operacja wojskowa w Afganistanie w 2001 r. była przykładem

6 Wskaż właściwe dokończenie zdania. 

Działania terrorystyczne motywowane religijnie prowadzi
A. Front Wyzwolenia Palestyny.
B. organizacja Boko Haram.
C. ugrupowanie Tamilskie Tygrysy.
D. Organizacja Mudżahedinów Narodu Irańskiego.

7 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Misja pokojowa jest uznawana za legalną, jeśli
A. zostaje przeprowadzona po wcześniejszych mediacjach między stronami konfliktu.
B. zatwierdzi ją w specjalnej rezolucji Rada Bezpieczeństwa ONZ.
C. ma na celu przeciwdziałanie masowemu łamaniu praw człowieka.
D. realizują ją wojska państwa będącego stałym członkiem Rady Bezpieczeństwa ONZ.

8 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Ujednolicenie struktury narodowościowej na danym obszarze jest celem

A. Szkocji. B. Wysp Owczych. C. Irlandii Północnej. D. Walii.

A. Kraj Nadmorski. B. Sachalin. C. Wyspy Kurylskie. D. ujście rzeki Ussuri.

A. Chiny. B. Myanmę. C. Sri Lankę. D. Tybet.

1. Jednym z regionów Ukrainy borykających się z problemem prorosyjskiego
separatyzmu jest Gaugazja. P F

2. Będące przedmiotem międzynarodowego sporu Kosowo odłączyło się od
Serbii dzięki działaniom separatystów albańskich.  P F

3. Konfikt o Górski Karabach toczy się od lat 90. XX w. między Gruzją a
Azerbejdżanem. P F

4. Separatystyczna organizacja Tamilskie Tygrysy była aktywna do 2009 r. w
rejonie Kotliny Fergańskiej. P F

A. działań prewencyjnych przeciwko ekstremistom. C. działań odwetowych wobec członków organizacji
terrorystycznej.

B. akcji specjalnej przeciwko organizacji
terrorystycznej.

D. wojny z państwem wspierającym terroryzm.

A. pogromu. B. masakry. C. czystki etnicznej. D. ludobójstwa.
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9 Wśród podanych sformułowań zaznacz te, które odnoszą się do przykładowych celów ruchów
separatystycznych.

10 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Oderwanie określonego terytorium od danego państwa to

11 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Separatyzmy kataloński i baskijski są źródłem napięć w

12 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Imperialna polityka Rosji ma wpływ na działalność ruchów separatystycznych m.in.

13 Wskaż właściwe dokończenie zdania. 

Głównym celem działań, które są podejmowane w ramach Europejskiego Zielonego Ładu, jest osiągnięcie
przez państwa Unii Europejskiej
A. neutralności klimatycznej dzięki ograniczeniu emisji gazów cieplarnianych.
B. miksu energetycznego i dywersyfikacji źródeł energii.
C. zwiększenie udziału OZE i energetyki jądrowej w produkcji energii.
D. podniesienie poziomu ochrony zagrożonych ekosystemów.

14 Oceń, czy podane zdania są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F – jeśli jest
fałszywe.

15 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Dług publiczny to

16 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Współczesną konsekwencją polityki kolonializmu prowadzonej przez mocarstwa do drugiej połowy XX w.
jest
A. powrót do wykorzystywania pracy niewolniczej w dawnych koloniach.
B. utrwalenie się modelu nierównomiernej wymiany gospodarczej między dawnymi koloniami i
metropoliami.
C. rabunkowa eksploatacja zasobów państw słabo rozwiniętych.
D. ekonomiczna i polityczna dominacja państw wysoko rozwiniętych nad państwami rozwijającymi się.

A. dążenie do utworzenia niepodległego państwa E. przyłączenie danego obszaru do innego państwa
B. zmiana struktury etnicznej na danym obszarze F. uzyskanie przez dany naród przywilejów

politycznych i ekonomicznych
C. poszerzenie zakresu autonomii G. zjednoczenie ziem zamieszkiwanych przez dany

naród
D. zdobycie dominacji politycznej w państwie przez
daną grupę etniczną

H. rozwój kultury charakterystycznej dla danej grupy
etnicznej

A. separatyzm. B. secesja. C. autonomia. D. irredentyzm.

A. Hiszpanii. B. Portugalii. C. Belgii. D. Szwajcarii.

A. na Półwyspie Bałkańskim. C. na Białorusi.
B. w republikach bałtyckich. D. w rejonie północnego Kaukazu.

1. PKB jest wskaźnikiem wykorzystywanym do oceny siły ekonomicznej danego
państwa oraz do tempa jego wzrostu gospodarczego. P F

2. Wskaźnik dotyczący długu publicznego względem PKB pozwala ocenić, czy
państwo zachowuje dyscyplinę finansową. P F

3. Procentowy wzrost PKB to wskaźnik umożliwiający zdiagnozowanie, czy
państwo znajduje się w kryzysie gospodarczym. P F

A. nadwyżka wydatków z budżetu państwa nad
państwowymi dochodami w danym roku
budżetowym.

C. zobowiązania finansowe zaciągnięte przez organy
władzy państwowej i samorządowej, m.in. w postaci
obligacji.

B. straty finansowe państwa wynikające z importu
surowców naturalnych i niedostatecznej
dywersyfikacji źródeł energii.

D. zaplanowana w danym roku budżetowym suma
wydatków państwa na realizację usług publicznych
dla obywateli.
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17 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Formą pomocy rozwojowej nie jest
A. import dużych ilości surowców z państw rozwijających się.
B. udostępnianie nowych technologii państwom rozwijającym się.
C. udzielanie tanich kredytów państwom rozwijającym się.
D. umarzanie części długów państw rozwijających się.

18 Przyporządkuj do wymienionych terminów właściwe definicje.

1. _____ 2. _____ 3. _____

19 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Z nadmiernej emisji CO2, przyczyniającej się do kryzysu klimatycznego, wynika konieczność

20 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Do grupy OZE jest zaliczana

21 Wskaż właściwe dokończenie zdania. 

System rynkowego handlu prawami do emisji, którego działanie ma na celu redukcję produkcji CO2
uwalnianego do atmosfery, został uruchomiony podczas konferencji klimatycznej w

22 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Przykładem inwestycji uniezależniającej państwa europejskie od dostaw gazu z Rosji jest budowa gazociągu

23 Wskaż główne cele polityki zmniejszającej skutki kryzysu klimatycznego.

24 Wskaż właściwe dokończenie zdania. 

Pierwszym uniwersalnym i prawnie wiążącym układem międzynarodowym dotyczącym przeciwdziałania
zmianom klimatu było

25 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Do połączenia ze sobą elementów pochodzących z co najmniej dwóch odrębnych kultur dochodzi w ramach
A. homogenizacji kultury.
B. amerykanizacji kultury.
C. wielokulturowości społecznej.
D. hybrydyzacji kulturowej.

1. strategiczne zasoby naturalne A. zróżnicowanie surowców wykorzystywanych do
produkcji energii

2. zasoby nieodnawialne B. zwiększenie liczby dostawców surowców
energetycznych

3. miks energetyczny C. surowce niezbędne do utrzymania tzw.
infrastruktury krytycznej
D. wykorzystywane w przemyśle surowce, których
zasoby są ograniczone

A. dywersyfikacji źródeł energii. C. wygaszania energetyki jądrowej.
B. dekarbonizacji i ograniczenia wydobycia ropy. D. dążenia do miksu energetycznego.

A. energia jądrowa. C. energia ze spalania gazu ziemnego.
B. energia uzyskiwana z biopaliw. D. energia ze spalania drewna.

A. Warszawie. B. Kioto. C. Dosze. D. Paryżu.

A. jamalskiego. B. Nord Stream. C. Baltic Pipe. D. Sojuz.

A. usprawnienie handlu pozwoleniami na emisję CO2 E. zmniejszenie stężenia CO2 w atmosferze
B. dekarbonizacja F. ograniczenie wykorzystania energii jądrowej
C. ograniczenie produkcji metanu G. dywersyfikacja źródeł energii w Europie
D. ujednolicenie polityki śmieciowej na świecie

A. porozumienie paryskie. C. pakiet katowicki.
B. protokół z Kioto. D. układ z Cancun.
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26 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Międzynarodowe think tanki należą do grupy korporacji

27 Spośród wymienionych sformułowań zaznacz te, które dotyczą postulatów ruchu alterglobalistycznego.

28 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Glokalizacja polega na
A. ujednolicaniu tendencji i wzorów na całym świecie.
B. transgranicznym oddziaływaniu procesów i zjawisk globalizacyjnych.
C. kształtowaniu się globalnych łańcuchów dostaw kontrolowanych przez korporacje.
D. przystosowaniu globalnych tendencji i wzorów do lokalnych warunków.

29 Przyporządkuj do wymienionych pojęć (1–4) związane z nimi aspekty globalizacji (A–E).

1. _____ 2. _____ 3. _____ 4. _____

30 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.

Wielkie koncerny międzynarodowe zdobywają dominację na nowych rynkach lokalnych dzięki korzystaniu z

31 Oceń, czy podane zdania są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F – jeśli jest
fałszywe.

A. świadczących usługi finansowe innym firmom o
zasięgu globalnym.

C. produkujących towary na globalny rynek.

B. ułatwiających transnarodową współpracę. D. oferujących usługi prawnicze firmom z całego
świata.

A. walka z wyzyskiem pracowników
międzynarodowych korporacji

E. rozwój wspólnot tradycyjnych i społeczności
lokalnych

B. potępienie procesu globalizacji, w tym
homogenizacji kultury

F. likwidacja zadłużenia państw rozwijających się

C. rezygnacja z neoliberalnego modelu
gospodarczego

G. sprzeciw wobec modelu wielokulturowego
społeczeństwa

D. zaostrzenie przepisów dotyczących ochrony
środowiska

1. globalna wioska A. upowszechnienie się modelu społeczeństwa
konsumpcyjnego

2. efekt motyla B. rozwój i upowszechnienie się środków
nowoczesnego transportu i masowej komunikacji

3. makdonaldyzacja C. upowszechnienie się wzorców kulturowych
pochodzących z USA

4. kosmopolityzm D. zmiany o ponadnarodowym zasięgu zachodzące w
wielu dziedzinach życia
E. postrzeganie zglobalizowanego świata jako
wspólnoty wszystkich ludzi

A. metody dumpingu. C. efektu skali.
B. rajów podatkowych. D. korzystnych taryf celnych.

1.
Globalizacja przyspiesza proces regionalizacji polityczno-gospodarczej, czego
przejawem jest integracja państw w ramach organizacji międzynarodowych
oraz znoszenie barier w przepływie ludności, kapitału, towarów i usług.

P F

2.
Globalne media zakłócają proces demokratyzacji, gdyż są często
wykorzystywane przez państwa niedemokratyczne do promowania własnych
ideologii i przekonań politycznych.

P F

3.
Istotnym aspektem globalizacji jest rozwój komunikacji międzynarodowej,
który ułatwia działalność organizacjom radykalnym, terrorystycznym i
przestępczym.

P F
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32 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Jednym z przejawów globalizacji w wymiarze ekologicznym jest tzw. zielona rewolucja, czyli
A. upowszechnienie upraw roślin genetycznie modyfikowanych, mające na celu walkę z niedoborem
żywności.
B. ograniczenie wycinki lasów tropikalnych w celu zachowania bioróżnorodności.
C. zmniejszenie emisji CO2 w celu ograniczenia efektu cieplarnianego i zahamowania kryzysu
klimatycznego.
D. międzynarodowe działania ekologiczne podejmowane dla poprawy stanu ozonosfery.

33 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Supermocarstwo od mocarstwa odróżnia się dzięki

34 Wskaż właściwe dokończenie zdania. 

Zgodnie z Kartą Narodów Zjednoczonych status mocarstwa posiadają
A. USA, Wielka Brytania, Niemcy, Kanada i Japonia.
B. USA, Wielka Brytania, Francja, Chiny i Rosja.
C. USA, Niemcy, Chiny, Rosja i Brazylia.
D. USA, Rosja, Chiny, Korea Południowa i Indie.

35 Oceń, czy podane zdania są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F – jeśli jest
fałszywe.

36 Wskaż właściwe dokończenie zdania. 

Linią podziału Europy na zimnowojenne strefy wpływów była

37 Wskaż właściwe dokończenie zdania.
Jeśli mocarstwa podporządkowują sobie inne państwa, które tracą swoją odrębność i niezależność, to
utworzony w ten sposób porządek międzynarodowy określa się jako ład

38 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Porządkiem międzynarodowym o charakterze jednobiegunowym był

39 Wskaż właściwe dokończenie zdania. 

Funkcjonowanie XX-wiecznego ładu dwubiegunowego zakończono na mocy

40 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Krytyczna ocena międzynarodowej roli USA w XXI w. jest konsekwencją przede wszystkim

A. dynamicznemu wzrostowi demograficznemu. C. dysponowaniu większym potencjałem
technologicznym. 

B. osiągnięciu wyższego poziomu rozwoju
gospodarczego.

D. posiadaniu szerszego wpływu na sytuację
międzynarodową.

1. Po uwzględnieniu wskaźnika potęgi geopolitycznej supermocarstwami okazują
się trzy państwa: USA, Chiny i Rosja. P F

2. Współczesny ład międzynarodowy, w którym dwa supermocarstwa rywalizują
o wpływy, jest ładem hegemonicznym. P F

3. Ład wiedeński, oparty na działalności tzw. „koncertu mocarstw” europejskich,
był ładem wielobiegunowym. P F

A. granica między NRD i RFN. C. zachodnia granica Polski.
B. zachodnia granica ZSRR. D. linia tworzona przez rzeki Łabę i Dunaj.

A. hegemoniczny. B. jednobiegunowy. C. imperialny. D. integracyjny.

A. ład wiedeński. B. ład wersalski. C. ład jałtański. D. ład pozimnowojenny.

A. układu wersalskiego. C. konferencji jałtańskiej.
B. porozumienia białowieskiego. D. porozumienia poczdamskiego.

A. interwencji przeprowadzonych w Afganistanie i
Iraku. 

C. globalnego kryzysu finansowego i zmian
klimatycznych.

B. dominacji ekonomicznej Amerykanów i ekspansji
amerykańskiej kultury.

D. rosnącego wpływu niezachodnich grup
nieformalnych, takich jak BRICS.
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41 Oceń, czy podane zdania są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F – jeśli jest
fałszywe.

42 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Zawarcie umowy międzynarodowej oraz nawiązanie stosunków dyplomatycznych są możliwe w sytuacji,
gdy obie strony posiadają
A. status podmiotu prawa międzynarodowego.
B. pełną zdolność do czynności prawnomiędzynarodowych.
C. zdolność prawnomiędzynarodową.
D. ograniczoną zdolność prawnomiędzynarodową.

43 Zaznacz nazwy pierwotnych podmiotów prawa międzynarodowego.

44 Wskaż właściwe dokończenie zdania. 

Warunkiem korzystania przez państwo z pełnej podmiotowości prawnomiędzynarodowej jest
A. uznanie jego statusu przez pozostałe państwa. 
B. posiadanie własnego, odrębnego terytorium.
C. wykształcenie struktur władzy państwowej i aparatu przymusu.
D. stworzenie narodu dzięki odgórnemu działaniu instytucji państwowych.

45 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

W świetle prawa międzynarodowego quasi-państwem jest

46 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Organizacją o ponadnarodowym charakterze, która może prowadzić własną politykę zagraniczną i
utrzymywać stosunki dyplomatyczne, jest

47 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

Z zasady nieingerencji w wewnętrzne sprawy państwa wynika zakaz

48 Wskaż właściwe dokończenie zdania.

To, że państwom należącym do danej organizacji międzynarodowej przysługują te same prawa i obowiązki,
jest efektem

1.
Stronami stosunków międzynarodowych mogą być tylko te państwa i
organizacje międzynarodowe, które posiadają status podmiotu prawa
międzynarodowego.

P F

2. Prawo międzynarodowe prywatne umożliwia rozstrzyganie sporów między
podmiotami stosunków prywatnoprawnych pochodzącymi z różnych państw. P F

3.
Stronami prawa międzynarodowego publicznego są państwa lub organizacje
międzynarodowe, które posiadają pełną zdolność do czynności
prawnomiędzynarodowych.

P F

A. Organizacja Wyzwolenia Palestyny F. Rosja
B. Francja G. Japonia
C. Kościół Katolicki H. Organizacja Narodów Zjednoczonych
D. Wielka Brytania I. Al-Kaida
E. Unia Europejska

A. Izrael. B. Armenia.  C. Korea Północna. D. Cypr Północny.

A. Organizacja Narodów Zjednoczonych. B. Pakt Północnoatlantycki. C. Unia Europejska. D. Rada Europy.

A. użycia siły w celu skłonienia władz państwowych
do rezygnacji z suwerenności.

C. podejmowania rywalizacji politycznej i militarnej
w celu poszerzenia stref wpływów.

B. naruszania granic państwa w celu przejęcia
kontroli nad jego terytorium.

D. wspierania działalności zmierzającej do obalenia
siłą ustroju danego państwa.

A. realizacji zasady suwerennej równości. C. poszanowania zasady nieingerowania w sprawy
wewnętrzne.

B. korzystania przez te państwa ze zdolności
prawnomiędzynarodowej. 

D. uzyskania przez tę organizację statusu
specyficznego podmiotu prawa międzynarodowego.


